

## Формирование национального самосознания у современной молодёжи.

Научный руководитель – Попова (Смолик) Светлана Юрьевна

*Хохлов Никита Анатольевич*

*Студент (бакалавр)*

Московский педагогический государственный университет, Москва, Россия

*E-mail: minakov.17@mail.ru*

Актуальность данного исследования обусловлена историческими глобальными вызовами, которые в настоящий момент принимает Россия как государство и российское общество в частности. Важно понимание и отстаивание места, роли и интересов Российской Федерации в системе международных отношений [1].

Деятельность некоторых правительств, международных организаций, которые демонстрируют двойные политические, правовые, экономические и пр. стандарты, направлены не только на дискриминацию России на международной арене, но также и на лишение граждан России чувства национального самосознания и патриотизма.

Самым ярким примером такой политики мировых государств и организаций является лишение русских спортсменов права нести свой флаг на Зимних Олимпийских играх в Корею. Российские спортсмены смогли выступить на Олимпиаде только под нейтральным флагом с указанием «Olympic Athlete from Russia». Российский гимн на играх в Южной Корее тоже не прозвучал — для победителей из нашей страны исполнялся олимпийский гимн.

Как видим, борьба цивилизационных ценностей уже давно осуществляется на спортивных площадках, и не всегда честным и открытым путем.

Наше исследование посвящено изучению процесса формирования национального самосознания у современной молодёжи.

Цель работы - это стремление установить необходимые атрибуты национально самосознания, способы его формирования у современной российской молодёжи.

Под национальным самосознанием мы понимаем совокупность взглядов, традиций, оценок, мнений и отношений, выражающих уровень и особенности представлений членов национально-этнической общности о своей истории, современном состоянии и будущих перспективах развития, о своём месте среди других аналогичных общностей [3].

Проблемы национального самосознания имеют для России особое значение в связи с этническим многообразием страны, особенностями устройства социальной жизни населения, спецификой российского менталитета.

Формируется национальное самосознание под влиянием истории нации и знаний этой самой истории. Оно связано со свойствами памяти человека. А чувство исторических корней нации - главная составляющая национального самосознания. Нация, которая не знает свою историю, ставит под вопрос и свое будущее. Национальное самосознание является фактором, связывающим нацию в целое духовное и социокультурное пространство. [2]

Особую роль хотелось бы уделить флагу, ведь флаг - это главный атрибут и неотъемлемая часть национального самосознания.

Если рассуждать о национальном самосознании в историческом контексте, то нельзя не отметить именно важность флага. Во все времена, при любом военном сражении армии ставили перед собой задачу захватить флаги и знамёна армии противника. Считалось, что лишение своего соперника флага и знамён - это самая лучшая победа. В свою очередь побеждённые считали своим долгом сохранить свои знамёна.

Сейчас же наших спортсменов лишили флага, и это не так уж безобидно, как может показаться. Это посягательство на наше национальное самосознание и идентичность.

Но наша страна достойно держит удар со стороны мирового сообщества и граждане нашей страны ни в коем случае не теряют чувство национальной идентичности и национального самосознания. Это говорит о том, что подавляющее большинство граждан Российской Федерации являются патриотами своей страны, у них есть чувство идентичности со страной. Любовь граждан к своей Родине, готовность отстаивать ее интересы, встать на ее защиту - является основой общенационального патриотизма. И в этом смысле, современная российская молодежь демонстрирует лучшие общенациональные характеристики. Развитие государственной молодежной политики, создание условий для поддержки социально значимых молодежных инициатив, рост политического самосознания нового поколения вселяет уверенность, что национальные интересы есть кому защищать. Конечно, проблема формирования национального самосознания молодежи остается далекой от своего окончательного завершения, здесь имеются широкие перспективы для дальнейших исследований.

Итак, важнейшей задачей сегодняшнего дня является сохранение общенационального единства России, духовное оздоровление общества, что невозможно без воспитания национального самосознания.

#### **Источники и литература**

- 1) Гражданин. Общество. Государство: Россия в XXI в. – М.: Политическая энциклопедия, 2014
- 2) Давлиерова С. Т. Национальное самосознание : социально-философский анализ : Автореф. дисс. философских. наук. Душанбе, 2007.
- 3) Словарь по политологии / Под ред. проф. В.Н. Коновалова. - Ростов-на-Дону: Изд-во РГУ, 2001. - 285 с.